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Bericht für das Amtsblatt 

aus der Gemeinderatssitzung 

vom 14.11.2023 

 

1. Bürgerfragestunde 

Es wurden keine Anfragen aus der Bürgerschaft gestellt.  

 

2. Bauanträge 

2.1 Bauvoranfragen: Neubau von 4 Doppelhaushälften mit Garagen, Am Hä-

gele, Flst. 1334/1 und 1339 

Abgesetzt. 

 

3. Friedhofsentwicklungsplanung  
hier: Vorstellung der Planungen durch Herrn Dipl-Ing. (FH) Joachim Ebinger, 
Garten- und Friedhof 

In der Gemeinderatssitzung vom 19.10.2021 wurde Herr Ebinger mit der Erstel-
lung eines Friedhofsentwicklungsplans beauftragt. Diese wurden dem Gemein-
derat am 25.07.2023 in nichtöffentlicher Sitzung vorgestellt. Bei einer nachfol-
genden Info-Fahrt konnte sich der Gemeinderat auf verschiedenen Friedhöfen 
ein Bild von neu gestalteten Friedhöfen machen, um eine Entscheidung für Ober-
dischingen treffen zu können. Herr Ebinger hat seine Pläne dahingehend überar-
beitet und stellt diese dem Gemeinderat in zwei Versionen vor. 

Ein Gemeinderat ist der Meinung, dass ein Gehen über ein Grab, wie bei dem vor-
getragenen Beispiel der Urnenwahl-Gemeinschaftsgräber oder der Rasengrä-
ber, vermutlich nicht angenommen werden. Ebenso sieht er bei den Rasengrä-
bern ein Problem mit regelmäßigem Auffüllen.  

Ein anderer Rat ist der Meinung, dass vorerst der alte Friedhof belegt werden 
und der neue Teil freigehalten werden soll. Sobald der Friedwald genehmigt 
wird, könnte sich der Trend von den bisherigen Bestattungsarten in eine andere 
Richtung entwickeln. Somit wäre dieses Grundstück frei und könnte beispiels-
weise für die Feuerwehr oder andere kommunale Anliegen genutzt werden. 

Wiederum ein anderer Gemeinderat kann sich mit den letzten Bestattungsgrä-
bern für Aschen (Schacht) nicht anfreunden. Er befürwortet einzelne Gräber. 
Herr Ebinger wird dies in seinen Planungen aufnehmen.  

BM Nägele fragt den Rat, ob dieses Jahr noch Bäume gepflanzt werden sollen. 

Dies wird bejaht. Es sollen folgende Bäume gepflanzt werden: 

2x Herbst-Ahron „Autum Blaze“  

1x Spitz-Ahorn „Cleveland“ 

1x Berg-Ahorn „Negenia“ 
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Standorte für die Bäume: ein Herbst-Ahorn soll als Baumgrab auf dem alten 
Friedhof dienen. Auf dem neuen Friedhof sollen ein Herbst-Ahorn, ein Spitz-
Ahorn und ein Berg-Ahorn gepflanzt werden. Herr Ebinger kümmert sich 
schnellstmöglich darum. 

 

4. Bekanntgaben, Verschiedenes, Anfragen 

4.1 Neue Praktiaktin 

Bürgermeister Nägele begrüßt die neue Praktikantin Frau Julia Burgmaier. 
Sie wird bis Mitte Februar die Kämmerei unterstützen. Herzlich Willkom-
men in Oberdischingen! 

 

4.2 Anfragen aus der vergangenen Sitzung  

Betreiber des Wertstoffhofs 

Bürgermeister Nägele wurde in der Sitzung am 17.10.2023 auf die Anliefe-
rung des Betreibers außerhalb der Öffnungszeiten angesprochen. Nach 
Rücksprache mit der Abfallwirtschaft beim LRA wurde mit dem Betreiber 
vereinbart, dass er seine gewerbliches Grüngut / holziges Material außer-
halb der Öffnungszeiten anliefern kann, um den Betrieb während der Öff-
nungszeiten nicht zu behindern und weiter liegen die Abrechnungsbelege 
über die Grüngutanlieferungen vor. Es ist also alles rechtens. 

 

4.3 Wertstoffhof: Öffnungszeiten 

Nach Rücksprache mit dem Betreiber ist keine Änderung der Öffnungszeit 
geplant. Weder beim Betreiber, noch bei der Verwaltung sind Änderungs-
wünsche vorgebracht worden. Da Oberdischingen neben dem Grüngutsam-
melplatz auch einen Wertstoffhof betreibt, ist auch eine regelmäßige An-
lieferung in der Winterzeit gegeben. Auch die Gemeinde Öpfingen wird ihre 
Öffnungszeiten nicht ändern. Dies wurde von BM Braun auf Nachfrage mit-
geteilt. 

 

4.4 Breitbandausbau OEW  

BM Nägele informiert über den Auftakttermin zur Breitbandausbau am 
19.10.2023. Der Start soll dann im Januar/Februar 2024 in Oberdischingen 
erfolgen. 

 

4.5 Anregungen aus der letzten Sitzung des Gemeinderats 

BM Nägele weißt drauf hin, dass es sich bei dem Spiegel „Hinter dem Lö-
wen“, bei welchem um eine neue Einstellung gebeten wurde, um einen pri-
vaten Spiegel handelt, für welchen die Gemeinde nicht zuständig ist. 
Bezüglich des gefährlichen Parkens in der Frankenstraße wurde das Ehin-
ger Ordnungsamts gebeten, sich diesen Bereich intensiv bei den nächsten 
Kontrollgängen anzusehen. 
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An der Bushaltestelle Allee wurde um bessere Ausleuchtung für Fußgänger 
beim Überqueren der Kreuzung gebeten. Die vorhandene Beleuchtung an 
der Ecke Finkbeiner/Traber wird mit dem Planer für die Straßenbeleuch-
tung nochmals begutachtet. Eventuell kann eine Verbesserung durch an-
dere Leuchtmittel / anderer Leuchtenkopf erzielt werden. Im Bereich des 
Buswartehäuschens wird gerade ein Angebot über eine Solarleuchte einge-
holt. Die Umsetzung ist für das Jahr 2024 vorsehen. 

 

4.6 Friedwald 

BM Nägele informiert darüber, dass die Betreiber heute ihre Stellung-
nahme an das Baudezernat übersendet haben. Die Gemeinde hofft, dass sie 
die öffentliche Auslegung zeitnah ausführen kann. 

 

4.7 Übergangsgruppe – Vergabe Gewerke Heizung, Sanitär und Elektro 

Hauptamtsleiterin Scheible informiert über Vergaben in der Kostengruppe 
400 Bauwerk – Technische Anlagen. Hierfür wurde Bürgermeister Nägele in 
der Gemeinderatsitzung vom 19.09.2023 zur Vergabe von drei Gewerken 
ermächtigt.  Nach dem Submissionsergebnis sind folgende Angebote ver-
geben worden: die Firma Elektro Hess wird für die Elektrik zuständig sein 
und es werden uns Kosten in Höhe von 37.138,89 € erwarten. Die Sanitär-
arbeiten wird von der Firma Locher für 41.766,54 € übernommen. Ebenso 
wird die Heizung von der Firma Locher für Kosten in Höhe von 15.657,27 € 
übernommen. Zusammenfassend liegt die Gemeinde bei der Kostengruppe 
400 aktuell bei 94.562,70 € und somit 17.937,30 € unter dem Plan. Nach der 
letzten Baubesprechung kommen die Bauarbeiten gut voran und alles ist 
im Zeitplan. 

 

4.8 Weitere Anfragen aus dem Gemeinderat 

Ein Gemeinderat merkt an, dass an der Kreisstraße Höhe Ringinger Straße 
ein Mittelstreifen sehr hilfreich sein könnte. BM Nägele wird dies an den 
Kreis weitergeben. 

 

4.9 Bekanntgabe Rücktritt Bürgermeister Nägele 

Bürgermeister Nägele gibt seinen vorzeitigen Rücktritt vom Amt des Bür-
germeisters zum 31.05.2024 bekannt. Diese Stellungnahme wurde in der 
Ausgabe 46 veröffentlicht.  
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